亮相北京冬奥会! 云霄惊现"新物种"

本报讯 近日2022年冬奥会和冬残奥会中医药展示区正式亮相其中在云霄县发现的漳州越橘(Vaccinium zhangzhouense)是福建省唯一一个被选中的新物种,也是首次发现的植物新种。

此番,国家中药资源中心在全国遴选出12份新物种标本,整理出双语标签,在2022年北京冬奥会和冬残奥会期间将进行为期两个月的展示。此举添彩冬奥,有助于传播中医药文化,推动中医药文化走向世界

漳州越橘的发现人之一、云霄县中医院中药资源 普查队队员方耀德接受采访说: "新物种的发现,展 示了漳州优良的自然生态环境。"在他看来,云霄县 拥有漳江口红树林国家级自然保护区和乌山风景区等 许多优质的"物种多样性宝库",许多地方的植被保 存很好。

"新物种"的"诞生"

据了解,第四次全国中药资源普查工作始于 2018年10月。为摸清全县植物多样性"家底",福建 省中药资源普查专家以及云霄县中医院中药资源普查队,先后前往全县9个乡镇和漳州市常山开发区开展野外调查工作。为期两年多的普查工作中,云霄县中医院中药资源普查队在福建省中药资源普查专家带领下,共采集制作药用植物标本1660份(最终经鉴定整理上交国家数据库药用植物标本518份,其余标本保存于福建中医药大学)、药材111种、种质资源72份。2021年5月,普查工作顺利通过省级验收。

据方耀德回忆,2019年10月6日,调查采集工作 从早上持续到下午,普查队跟随福建省中药资源普查 专家杨成梓沿着样线徒步来到位于乌山风景区海拔 851m处。"在山地的灌木林中,有一株长于花岗岩石 上的植株,格外显眼。"普查队员先拍照,然后将植 株样本采集带回医院,制作成标本。

2021年5月,经福建省中药资源普查专家鉴定,该植株为首次发现的植物新种。因其在漳州发现,所以将该新种命名为漳州越橘(Vaccinium zhangzhouense)。

漳州越橘 (Vaccinium zhangzhouense)新种 花期5-6月,果期不 详。与臭越橘 (Vaccinium foetidissimum)相近, 都具有常绿习性,倒 卵形至倒披针形叶 片,基部腺体形和3-5对侧脉,长总状花

序, 花6-10朵, 但其

短柔毛的幼枝和较短的叶片很容易区分,叶片正面有 不明显的细脉,在背面稀疏易脱落的棕色腺毛。

该新种的发表,增加了福建省杜鹃花科的种质资源,为杜鹃花科植物开发与利用提供了新资料。

(来源:闽南日报)

朱艺耀 摄

云霄 流动党校"送课下乡" 让"新声"变"心声"

本报讯(朱乔柽 徐荫園 汤金梅) 1月12日上午,云霄县委党校党史学习教育暨党的十九届六中全会及省、市、县党代会精神"送课下乡"活动正式启动,通过把党课搬到基层,让党校流动起来,把党的先进理论送到村民家门口,让党的十九届六中全会精神飞入寻常百姓家,"声人人心"。

"送课下乡"活动第一站走进下河乡坡兜村,微党课上,党校教师吴炜炜以《永恒的赶考路永远的答卷人》为题,通过生动的实践案例、丰富的理论知识、极富感染力的语言,对中国共产党艰苦卓绝的百年征程和矢志不渝的初心使命进行了深透有力的解读,为现场的基层党员干部群众上了一堂发人深省的政治辅导课。

下河乡坡兜村党支部书记钟加成说道: "在听课中,我们对党的创新理念和方针政策、以及省、市、县党代会精神有进一步的理解和掌握,作为坡兜村的党支部书记,我深感肩上担子之重,身上责任之大。"

下河乡坡兜村驻村第一书记杨志英说道: "我们将围绕五大振兴的奋斗目标,按照畲村特色,生态理念,旅游标准,示范带动的要求,编制畲族文化乡村旅游规划,以规划为引领着力打造一寨五园,有序推进畲族文化馆、半月楼古民居修缮等十三个乡村振兴



"送课下乡"活动第一站走进下河坡兜村

项目的实施建设,突出做亮点、做特点、做景点,使坡兜的业更兴,人更富,村更美。"

一直以来,为推动党史学习教育深人群众、深人基层、深入人心,县委党校充分发挥党的理论建设阵地优势,组织教师深入开展党史研究,探究历史规律,研发了一大批有深度、有份量的党史学习教育专题课程,打造出一批具有云霄特色的党史精品课,以此推动党的新思想、新理论落地生根,为全县开展党史学习教育贡献智慧和力量。以流动党校的形式"送课下乡",宣讲更接地气,深受群众欢迎。

县委党校教师吴炜炜说道: "在基层,尤其是基 层农村的宣讲,更需要将基层群众由原来的受众变为 主体,所以在表达形式上要有所突破和创新,要把科学理论变成通俗的话,让群众愿意听,听得进,听得懂,在宣讲沟通中呢还要发挥其积极性,可理解力,以此确保人脑人心。"下河乡坡兜村老党员钟国梁说道:"感觉不错,以前农村这样的上党课比较少。这样的党课对党的政策的解读比较透彻,听得很明白,这种如果成为制度那就好了,一个月上一次课那更好。"

此外,县委党校还针对我县农村党员干部居住分散,学习培训难以固定这一现状,采取"送课下乡"这一形式,把课堂搬到基层、把知识送到农村,真正让党校流动起来、教学互动起来、课堂生动起来,有效解决了农村党员干部学习培训渠道单一、内容不新、质量不高、针对性不强等问题,让党的十九届六中全会精神如春风化雨滋润心田、温暖人心。

县委党校副校长吴顺昌说道: "接下来,我们将组织党校的10多位老师在本周对全县60多个村社区开展送课下乡活动,在春节过后到九月份之前,我们将对全县其他的130多个村社区进行宣讲,实现全县的全覆盖,此后我们将建立这种理论宣讲的常态化机制,围绕中央、省、市、县委的重要会议精神,开展这种宣讲活动,把我们党的理论政策送到农村基层,飞入寻常百姓家。"

